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江苏省仪征中学 2018-2019 学年第一学期高三 

数学周三练习（1）文科          2018.9.5 

范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、复数    

一、填空题：本大题共 14小题，每小题 5分，计 70分.不需写出解答过程，请把答案写在答题纸的指定位

置上. 

1．若集合 P＝{－1，0，1，2}，Q＝{0，2，3}，则 P∩Q＝    ▲     . 

 

2．若(a＋bi)(3－4i )＝25 (a，b∈R，i 为虚数单位)，则 a＋b 的值为     ▲     .  

 

3．记不等式 x2＋x－6＜0 的解集为集合 A，函数 y＝lg(x－a)的定义域为集合 B．若“x∈A”是“x∈B”的充分

条件，则实数 a的取值范围为       ▲      . 

 

4．将函数 )
3

2sin(


 xy 的图象上的所有点向右平移
6


个单位，再将图象上所有点的横坐标变为原来的

2

1
倍（纵坐标不变），则所得的图象的函数解析式为       ▲      ． 

 

5．在平面直角坐标系 xOy 中，双曲线
x

2

16
－

y
2

9
＝1 的焦点到其渐近线的距离为     ▲     ． 

 

6．在△ABC 中，已知 A＝45º，C＝105º，BC＝ 2 ，则 AC＝     ▲     . 

 

7．设向量 a，b 的夹角为 θ，a=（2，1），a+3b=（5，4），则 sinθ=     ▲     . 

 

 

 

8．若函数 f(x)＝Asin(x＋)(A＞0，＞0，||＜)的部分图 象

如图所示，则 f(－)的值为     ▲    ． 

 

 

 

9．已知 f(x)是定义在 R 上的奇函数，当 x∈(0，＋∞)时，f(x)＝log2x，则不等式 f(x)＜－1 的解集是     

▲     ． 

 

10．设函数 xxxf sin1)(  在 0xx  处取极值，则 )2cos1)(1( 0

2

0 xx  =   ▲   ． 

 

11．设 P是函数 )1(  xxy 图象上异于原点的动点，且该图象在点 P处的切线的倾斜角为 ，则 的取

值范围是     ▲     ． 

x O 

y 

(第 8 题） 



4
 

 

2 
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12．在△ABC中，AB＝3，AC＝2，∠BAC＝120，
→
BM＝λ

→
BC．若

→
AM·

→
BC＝－

17

3
，则实数 λ的值为     ▲     ． 

 

13．在平面直角坐标系 xOy 中，若圆(x－2)
2＋(y－2)

2＝1 上存在点 M，使得点 M 关于 x 轴的对称点 N 在直

线 kx＋y＋3＝0 上，则实数 k 的最小值为     ▲     ． 

 

14．已知 f(x)＝x
3－2x

2＋x＋a，g(x)＝－2x＋
x

9
.若对任意的 x1∈[－1，2]，存在 x2∈[2，4]，使得 f(x1)＝g(x2)，

则实数 a 的取值范围是__      ▲      ． 

 

二、解答题：本大题共 6小题，计 90 分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤，请把答案写

在答题纸的指定区域内. 

15. （ 本 小 题 满 分 14 分 ） 已 知 2( 2 s i n ( ) , 3 ) , ( c o s ( ) , 2 c o s ( ) ) ,
2 2 2

a x b x x
  

    且

0    ,[ 3)(  baxf ,且 ( )f x 为偶函数. 

（1）求 ;     (2) 求满足 ( ) 1f x  ， [ , ]x    的 x 的集合． 

 

 

 

 

 

 

 

16. （本小题满分 14 分）在△ABC 中，内角 A，B，C 所对的边分别为 a，b，c，cosB＝
4

5
． 

（1）若 c＝2a，求
sinB

sinC
的值；    （2）若 C－B＝

π

4
，求 sinA 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

17. （本小题满分 14分）某工厂有 100 名工人接受了生产 1000 台某产品的总任务，每台产品由 9 个甲型

装置和 3 个乙型装置配套组成，每个工人每小时能加工完成 1 个甲型装置或 3 个乙型装置．现将工人分成

两组分别加工甲型和乙型装置．设加工甲型装置的工人有 x人，他们加工完甲型装置所需时间为 t1 小时，

其余工人加工完乙型装置所需时间为 t2 小时．设 f(x)＝t1＋t2． 

（1）求 f(x)的解析式，并写出其定义域；  （2）当 x等于多少时，f(x)取得最小值？ 
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18.（本小题满分 16 分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，椭圆 C：
x

2

a
2＋

y
2

b
2＝1(a＞b＞0)的离心率为

3

2
，

且过点(1，
3

2
)．过椭圆 C 的左顶点 A 作直线交椭圆 C 于另一点 P，交直线 l：x＝m(m＞a)于点 M．已知点

B(1，0)，直线 PB 交 l 于点 N． 

（1）求椭圆 C 的方程；  

（2）若 MB 是线段 PN 的垂直平分线，求实数 m 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

19. （本小题满分 16 分）已知函数 ( ) 1 1f x x x    。  

（1）求函数 ( )f x 的定义域和值域； 

（2）设 2( ) ( ) 2 ( )
2

a
F x f x f x      （ a 为实数），求 ( )F x 在 0a 时的最大值 ( )g a ； 

（3）对（2）中 )(ag ，若 2 2 2 ( )m tm g a    对满足 0a 所有的实数 a 及 [ 1,1]t  恒成立，求实

数m 的取值范围。[ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y 

x B A 

M 

N 

O 

P 
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20.（本小题满分 16 分）已知函数 f(x)＝2x
3－3(a+1)x

2＋6ax，a∈R． 

（1）曲线 y＝f(x)在 x＝0 处的切线的斜率为 3，求 a 的值； 

（2）若对于任意 x∈(0，+∞)，f(x)＋f(－x)≥12lnx 恒成立，求 a 的取值范围； 

（3）若 a＞1，设函数 f(x)在区间[1，2]上的最大值、最小值分别为 M(a)、m(a)， 

记 h(a)＝M(a)－m(a)，求 h(a)的最小值． 
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参考答案 

1．{0，2}；  2. 7；  3. 3a   ； 4. xy 4sin ；  5. 3； 6. 1 ； 7. 
10

10
；  8．－1；  

9． )
2

1
,0()2,(  ； 10. 2；  11.

 
)

2
,

3
[


；  12. 

1

3
 ；  13. －

4
3；  14． 7 3

4 2
a    ．  

15. （1）
6


  ；（2）

5 5
{ , , , }

6 6 6 6
x

   
    

16. 解：（1）
sinB

sinC
＝

3 5

10
．   （2）

31 2

50
．      

17. 解：（1）因为 t1＝
9000

x
，    t2＝

3000

3(100－x)
＝

1000

100－x
 ，   ………………4 分 

所以 f(x)＝t1＋t2＝
9000

x
＋

1000

100－x
，           ………………………5 分 

定义域为{x|1≤x≤99，x∈N
*
}．         ………………………6 分 

（2）f(x)＝1000(
9

x
＋

1

100－x
)＝10[x＋(100－x)]( 

9

x
＋

1

100－x
) 

＝10[10＋
9(100－x)

x
＋ 

x

100－x
]．                ………………………10 分 

因为 1≤x≤99，x∈N
*，所以

9(100－x)

x
＞0，

x

100－x
＞0， 

所以
9(100－x)

x
＋ 

x

100－x
≥2

9(100－x)

x


x

100－x
＝6， …………………12 分 

当且仅当
9(100－x)

x
＝

x

100－x
，即当 x＝75 时取等号．  …………………13 分 

答：当 x＝75 时，f(x)取得最小值．              ………………………14 分 

18. 解：（1）因为椭圆 C 的离心率为
3

2
，所以 a

2＝4b
2．        ………………………2 分 

又因为椭圆 C 过点(1，
3

2
)，所以

1

a
2＋

3

4

b
2＝1，      解得 a

2＝4，b
2＝1． 

所以椭圆 C 的方程为
x

2

4
＋y

2＝1．                 ………………………5 分 

（2）解法 1：设 P(x0，y0)，－2＜x0＜2， x0≠1，则
x0

2

4
＋y0

2＝1． 

因为 MB 是 PN 的垂直平分线，所以 P 关于 B 的对称点 N(2－x0，－y0)，所以 2－x0＝m．   

由 A(－2，0)，P(x0，y0)，可得直线 AP 的方程为 y＝
y0

 x0＋2
(x＋2)， 

    令 x＝m，得 y＝
y0(m＋2)

 x0＋2
，即 M(m，

y0(m＋2)

 x0＋2
)．因为 PB⊥MB，所以 kPB·kMB＝－1， 

所以 kPB·kMB＝
y0

x0－1
·

y0(m＋2)

 x0＋2

 m－1
＝－1，即

y0
2（m＋2）

(x0－1)( x0＋2)( m－1)
＝－1． 
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因为
x0

2

4
＋y0

2＝1．所以
( x0－2)(m＋2)

4(x0－1) ( m－1)
＝1．     ………………………12 分 

因为 x0＝2－m ，所以化简得 3m
2－10m＋4＝0，解得 m＝

5± 13

3
．          

因为 m＞2，所以 m＝
5＋ 13

3
．                ………………………16 分 

解法 2：①当 AP 的斜率不存在或为 0 时，不满足条件．        ………………………6 分 

②设 AP 斜率为 k，则 AP：y＝k(x＋2)， 

联立




x
2

4
＋y

2＝1，

y＝k(x＋2)，
消去 y 得(4k

2＋1)x
2＋16k

2
x＋16k

2－4＝0． 

因为 xA＝－2，所以 xP＝
－8k

2＋2

4k
2＋1

，所以 yP＝
4k

4k
2＋1

，所以 P(
－8k

2＋2

4k
2＋1

，
4k

4k
2＋1

)．  ……8 分 

因为 PN 的中点为 B，所以 m＝2－
－8k

2＋2

4k
2＋1

＝
16k

2

4k
2＋1

．(*)  ……………………10 分 

因为 AP 交直线 l 于点 M，所以 M(m，k(m＋2))， 

因为直线 PB 与 x 轴不垂直，所以
－8k

2＋2

4k
2＋1

≠1，即 k
2≠

1

12
， 

所以 kPB＝

4k

4k
2＋1

－8k
2＋2

4k
2＋1

－1

＝
－4k

12k
2－1

，kMB＝
k(m＋2)

m－1
． 

因为 PB⊥MB，所以 kPB·kMB＝－1，所以
－4k

12k
2－1

·
k(m＋2)

m－1
＝－1．（**）   …12 分 

将(*)代入（**），化简得 48k
4－32k

2＋1＝0， 

解得 k
2＝

4± 13

12
，所以 m＝

16k
2

4k
2＋1

＝
5± 13

3
．   又因为 m＞2，所以 m＝

5＋ 13

3
．…16 分 

19.解： (1) 由 1+x≥0 且1-x≥0，得-1≤x≤1,所以定义域为[ 1,1]  …………2 分[来源:学+科+网 Z+X+X+K] 

又
2 2( ) 2 2 1 [2,4],f x x    由 ( )f x ≥0 得值域为[ 2,2]  …………4 分 

（2）因为 2 2( ) ( ) 2 ( ) 1 1 1
2

a
F x f x f x a x x x             

令 ( ) 1 1t f x x x     ，则 2 21
1 1

2
x t   ， 

∴ ( ) ( )F x m t  a (
21

1
2

t  )+t=
21

, [ 2,2]
2

at t a t    …………6 分 

由题意知 g(a)即为函数 21
( ) , [ 2,2]

2
m t at t a t    的最大值。 

注意到直线
1

t
a

  是抛物线 21
( )

2
m t at t a   的对称轴。 

因为 a<0 时,函数 y=m(t), [ 2,2]t 的图象是开口向下的抛物线的一段， 
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…………………………10 分 

（3）易得 min ( ) 2g a  ，                  …………12 分 

由 2 2 2 ( )m tm g a    对 0a 恒成立， 

即要使
2

min2 2 ( ) 2m tm g a     即 2 2 0m tm   恒成立，  

令   22h t mt m   ，对所有的    1,1 , 0t h t   成立， 

只需







,

02)1(

02)1(
2

2

mmh

mmh
解得 2,m   或m=0,或m 2.  …………16 分 

20．解：解：（1）因为 f(x)＝2x
3－3(a＋1)x

2＋6ax，所以 f ′(x)＝6x
2－6(a＋1)x＋6a， 

所以曲线 y＝f(x)在 x＝0 处的切线斜率 k＝f ′(0)＝6a，      

所以 6a＝3，所以 a＝
1

2
．                          ………………………2 分 

（2）f(x)＋f(－x)＝－6(a＋1)x
2≥12lnx 对任意 x∈(0，+∞)恒成立， 

所以－(a＋1)≥
2lnx

x
2 ．                            ………………………4 分 

令 g(x)＝
2lnx

x
2 ，x＞0，则 g(x)＝

2(1－2lnx)

x
3 ． 

令 g(x)＝0，解得 x＝ e． 

当 x∈(0， e)时，g(x)＞0，所以 g(x)在(0， e)上单调递增； 

当 x∈( e，＋∞)时，g(x)＜0，所以 g(x)在( e，＋∞)上单调递减． 

所以 g(x)max＝g( e)＝
1

e
，                        ………………………6 分 

所以－(a＋1)≥
1

e
，即 a≤－1－

1

e
，所以 a 的取值范围为(－∞，－1－

1

e
]． ………8 分 

（3）因为 f(x)＝2x
3－3(a＋1)x

2＋6ax， 

所以 f ′(x)＝6x
2－6(a＋1)x＋6a＝6(x－1)(x－a)，f(1)＝3a－1，f(2)＝4． 

令 f ′(x)＝0，则 x＝1 或 a．                    ………………………10 分 

f(1)＝3a－1，f(2)＝4． 

①当 1＜a≤
5

3
时， 

当 x∈(1，a)时，f (x)＜0，所以 f(x)在(1，a)上单调递减； 

当 x∈(a，2)时，f (x)＞0，所以 f(x)在(a，2)上单调递增． 

又因为 f(1)≤f(2)，所以 M(a)＝f(2)＝4，m(a)＝f(a)＝－a
3＋3a

2， 
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所以 h(a)＝M(a)－m(a)＝4－(－a
3＋3a

2
)＝a

3－3a
2＋4． 

因为 h (a)＝3a
2－6a＝3a(a－2)＜0，所以 h(a)在(1，

5

3
]上单调递减， 

所以当 a∈(1，
5

3
]时，h(a)最小值为 h(

5

3
)＝

8

27
．………………………12 分 

②当
5

3
＜a＜2 时， 

当 x∈(1，a)时，f (x)＜0，所以 f(x)在(1，a)上单调递减； 

当 x∈(a，2)时，f (x)＞0，所以 f(x)在(a，2)上单调递增． 

又因为 f(1)＞f(2)，所以 M(a)＝f(1)＝3a－1，m(a)＝f(a)＝－a
3＋3a

2， 

所以 h(a)＝M(a)－m(a)＝3a－1－(－a
3＋3a

2
)＝a

3－3a
2＋3a－1． 

因为 h (a)＝3a
2－6a＋3＝3(a－1)

2≥0．所以 h(a)在(
5

3
，2)上单调递增， 

所以当 a∈(
5

3
，2)时，h(a)＞h(

5

3
)＝

8

27
．       ………………………14 分 

③当 a≥2 时， 

当 x∈(1，2)时，f (x)＜0，所以 f(x)在(1，2)上单调递减， 

所以 M(a)＝f(1)＝3a－1，m(a)＝f(2)＝4， 

所以 h(a)＝M(a)－m(a)＝3a－1－4＝3a－5， 

所以 h(a)在[2，＋∞)上的最小值为 h(2)＝1． 

综上，h(a)的最小值为
8

27
．                   ………………………16 分 

 

 

 


